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Resum é
Vizovice (Bez. Zlín) Palackého Platzt Nr. 376. Schlosspark. 

Mittelalter, Neuzcit (15-18. Jhr.) Siedlung. Rettungsgrabung.

VRCHOSLAVICE (okr. Prostějov)
„Na polovicích". Novověk. Sídliště. Záchranný výzkum.

Dálnice D l, stavba 0134.1/1. etapa Lokalita, vedená jako 

Vrchoslavice 4, se nachází cca uprostřed výraznější terasovité 

sprašové vyvýšeniny, na pravém břehu říčky Hlavnice, která 

krajinou protéká ve směru Z-V. Říčka je od zkoumaného osíd

lení vzdálena cca 700 m. Lokalita je na mapě ZM ČR 1 : 10 OCX) 

identifikována těmito koordináty -  195:323 a 230:325 mm od 

Z/J sekění čáry. Bylo zde prozkoumáno celkem 24 novově

kých objektů, z nichž většinu je možné charakterizovat jako 

jámu zásobní. Objekty o hloubce 1,5-3,0 m obsahovaly mini

mum movitých archeologických nálezů. Objekt 10 je vozová 

cesta jdoucí ve směru S-J (z  Vrchoslavic do Vitčic).

Tomáš Berkovec, Jaroslav Peška

Resumé
Vrchoslavice (Bez. Prostějov). „Na polovicích“. Neuzeit 

Siedlung. Rettungsgrabung.

VYSKYTNÁ NAD JIHLAVOU (okr. Jihlava)
„Burgstadel" u Brandlova mlýna. Středověk -  novověk 

(13.-14., 18.-19. stol). Opevnění „motte“, vodní náhon. 

Záchranný výzkum.

Lokalita je umístěna v zakryté poloze na pravém břehu 

hlubokého údolí Bělokamenského potoka, ústícího 

o 300 metrů dále do řeky Jihlavy; celý sledovaný prostor je 

pokryt lesem. Nachází se při severozápadním okraji jihlavské

ho rudního revíru. Jeden km V od lokality jsou zachovány 

drobné zbytky fx> dolování Ag-Pb-Zn rud, jakož i doklady čin

nosti související se zpracováním rud barevných kovů -  vodní 
náhon a množství strusky po tavbě. Opevnění tvoří uměle 

nasypaný centrální pahorek s plošinou o průměru asi 11 m, 

obklopený kruhovým příkopem, před kterým je na východní 

straně směrem k potoku nízký val. Dílo bylo vybudováno na 

úpatí mírného svahu obráceného k východu, několik m nad 

potokem. V údolí potoka v blízkosti opevnění se nacházela 

stará tavírna rud barevných kovů. Dokládá ji velké množství 

strusky' (Rous -  Vilímek -  Malý 2004, 119). V těsné blízkosti 

fortifikace se nachází vodní náhon vedoucí z Rantířova 

k hutím u Starých Hor (dnes součást Jihlavy), který byl posta

ven nejpozdčji během 1. poloviny 14. stol. Opevnění je 

možné díky blízkosti zmíněného náhonu spojit s „ochranou" 

a „údržbou“ tohoto mimořádného vodního díla (Laštovička -  

Vilímek -  Vosáhlo 2001).

Na centrální plošině pahorku byla vykopána zjišťovací 

sonda Pod vrstvou lesního humusu se objevila světle zbarve

ná podzolovitá půda, ve které byly doloženy jednoznačné lid

ské aktivity. Šlo o  zlomky keramiky a železných předmětů, 

místy byly viditelné četné uhlíky, zrnka mazanice a také kame

ny o  maximální velikosti 20 cm. Po začištění báze sídlištní 

vrstvy nebyly pozorovány žádné náznaky kůlových jamek či 

zahloubených objektů. Ze sídlištní vrstvy' pocházi celkem 16 

střepů vyrobených z keramického těsta s příměsí jemně

Obr. 178. Vyskytná nad Jihlavou. Poloha opevnění motte, 

Rantířovský vodní náhon, nálezy strusky z hutí 
(křížky).

Vyskytná nad Jihlavou. Die Lage der Motte, W as

sergraben von Rantířov, Schlacken mit Kreuz- 
chen bezeichnet

drceného grafitu, slídy a písku. Ve dvou případech zjištěná 

výzdoba se skládá z jednotlivých obvodových žláhků. Vzhle

dem ke grafitové keramice, dále k oxidačnímu i redukčnímu 

slabšímu výpalu a tenkostčnnosti zboží můžeme soubor dato

vat do období od poloviny 13. stol. do 1. poloviny 14. stol. 

Keramika byla doprovázena 4 železnými hřeby s křídlovitou 

hlavicí a jejich fragmenty. Hřeby, mazanice a uhlíky a mini

mální obsah větších kamenů ve vrstvě dokládají existenci 

nám neznámé dřevohliněné stavby, zřejmě bez kamenné 

podezdívky. Nejspíše šlo o věžovitou stavbu umístěnou 

uprostřed centrální plošiny, kde se dodnes dochovala 

nevýrazná prohlubeň. V povrchové vrstvě se objevily dva 

zlomky novověkých žlutohnědě glazovaných nádob. Jsou oxi

dačně vypáleny do světle oranžového tónu a můžeme je dato

vat do 18.-19. stol. Spolu s některými kameny souvisí s exi

stencí novověké budovy seníku, který byl po skončení funkce 

zcela odstraněn.

Jižně od fortifikace se nachází mělký příkop a nízký val se 

zalomeným nárožím zatím neznámého stáří, který vymezuje 

plochu asi 80 * 120 m. Může souviset se sousedním motte 

a nebo jde o  novověký objekt zatím neznámého účelu. Pomo

cí detektoru kovů byl proveden terénní průzkum ve vnitřním 

prostoru jižně a východně od mottte. Ze získané kolekce 16 

kovových předmětů je 11 kusů bezpečně recentního stáří
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